

小学

A03

36.广东省佛山市顺德区伦教培教小学

“纵横信息数字化学习与促进小学低年级提前阅读的研究”

2011-2012 年度实验总结

一、实验情况

子课题项目名称：

《纵横信息数字化学习与促进小学低年级提前阅读的研究》

执笔人：欧阳艳冰、刘翠葵、陶姗、温曼茜

电子邮箱：oyyb72@163.com

手机：13923251666

主持人：欧阳艳冰

项目组成员：

组长：冯维甜（校长）

副组长：欧阳艳冰（副校长）

成员：何柳森（教导主任）

甄曼莹（信息技术教师）

温曼茜（信息技术教师）

刘翠葵（实验班语文教师）

陶姗（实验班语文教师）

学生数量：

一年3班、一年6班共104人。

实验的设备投入：

我校已有网络计算机室两个，网络探究室一个，共有130台计算机，已建有校园互联网，教师人手配备一台计算机，每个教室均配有互联网的电教平台。

配套的方案：

1、成立课题研究领导小组，确定实验教师、实验学生。对实验教师、实验学生定期进行纵横信息数字化技能培训，学校建立纵横信息数字化学习资源库。

2、召开实验班学生家长会，争取家长支持与配合，让家长一起参与实验，创设家庭、学校都能开展纵横信息数字化学习的环境。

3、保证学习时间。实验教师要把语文识字课与纵横输入法相结合，教给学生录入方法，充分利用好每周的阅读课，利用纵横码开展阅读，丰富语言积累、知识积累、文化积累。

4、对实验班教师定期进行培训、总结、收集数据、积累资料，定期撰写研究报告。对实验班学生定期进行检测，获取数据，分析、对比。

5、加强与总课题组、优秀实验学校联系，借鉴成功经验。

二、实验准备

目标与设计：

- 1、通过本课题的研究与实验，让学生认识与掌握“纵横码”的特点与优势，进而激发对计算机学习的兴趣，提高学生操作计算机的能力。
- 2、探索在纵横信息数字化学习环境中，帮助学生克服键盘录入的困难，引导学生大量阅读，扩大阅读面，促进学生写的能力。
- 3、利用纵横信息数字化优势，改变过去学生阅读起步慢的现状，促使学生从一年级提前起步阅读，比对比班有明显的阅读能力优势。
- 4、通过课题的研究，提升教师使用计算机的水平，设计有助于本课题研究的教学游戏、教学模式、教学软件等。

问题的提出：

- 1、纵横汉字输入法能否切实提高我校学生的汉字输入速度，学生是否乐意接受这种输入方法。
- 2、能否让学生在学习纵横汉字输入法提高汉字输入速度的同时，输入自己喜爱阅读的文章等，使学生之间能加强交流，提高阅读的速度和增加阅读的量，以达到优化教学的目的。

假设的设立：

根据我校低年级学生以往信息技术学习所表现的情况，我们的课题提出这样的假设：小学低年级学生在汉字输入上容易遇到困难，因而产生兴趣减弱的现象，通过纵横信息数字化的学习，帮助学生克服键盘录入的困难，促进小学低年级的提前阅读，引导学生大量阅读，扩大阅读面，促进学生写的能力。

方法的选择：

本课题研究主要以实验法、行动研究法、个案研究法、比较研究法为主，以文献法、调查法（问卷法、个别访谈法）、统计法为辅。力求在研究中点面结合，同步进行，以求获得科学的研究结论。

材料的选择：

- 1、本实验的硬件材料选择学校的电教设备、网络计算机室。
- 2、本实验的信息数字化材料选择《计算机纵横汉字输入系统教程》和《纵横输入法 2002 第三版》（光盘）及《纵横汉字输入法教学发展的研究》等。
- 3、本实验的“作文教学模式和教学方法的创新研究”教材选择苏教版国标本小学语文教科书中的“作文教学内容”。
- 4、现代教育技术与学科教学的整合材料选择由实验教师根据教学内容随机拟定实验班方案。

实验学生的基本情况：

在实验对象的选择上，我们结合课题研究的需要，对学生的年龄、学习等情况进行了综合的考虑，决定从一年级入手，逐步展开纵横码的学习和研究，于是，2010 届的一 3 班、一 6 班共 104 位新生就成为了我校第一批的实验学生。实验开始前，只有 26 位同学能够利用拼音进行简单的汉字输入。其余学生由于较少接触电脑，对汉字输入法一无所知。

三、实验过程

研究的内容与过程：

- 1、在网络环境中教师应该采用什么样的教育教学模式，才能发挥《纵横码》的优点促成提前阅读的实施。

2、学生掌握《纵横输入法》后，如何培养学生对《纵横输入法》产生持续的浓厚兴趣，提高学生的识字和自主阅读等方面的能力。

3、探索如何利用好《纵横输入法》中词组的特点与语文课堂教学整合，提高课堂教学效率，拓展提高学生语言分析能力及词句的辨别与使用能力，进而提高阅读水平。

实施的步骤与情况：

(一) 激发起学生的学习纵横码的兴趣。

为吸引学生对纵横码的兴趣，我们把纵横码通过动画演示，让学生生动地感知纵横码的好处。另外教师也与学生进行输入法比赛，辅导教师熟练使用纵横码快速输入汉字，使学生惊叹纵横码的简单易学、快速便捷，产生强烈的“我要学”的欲望。

(二) 训练学生掌握纵横码的输入法。

这是关键，也是一个持久的过程。在训练时，我们采取分步进行：

第一步，认识小键盘上的10种基本笔形对于的数字键。

第二步，着重放在单字取码练习上。这一块内容的讲授，为避免内容枯燥无味，利用powerpoint动画来演示单个汉字的纵横码组成，这样不但激发了学生的兴趣，也提高了学生的学习效率。

第三步，词组取码的练习。利用新软件，教会学生“33取码”“11取码”等技巧。

当然，在这个过程中，我们要想办法训练学生提高纵横汉字输入的速度。在实验中，我们总结出以下几点方法：

1、抓好指法训练。

一开始要形成良好的指法习惯，不良习惯一旦形成，要想纠正比重学还难，所以我们严格要求学生端正坐姿，规范指法。针对同学们的手指特点，手把手教学，要求基本指法正确，手的高度要适当。训练过程中也应该引导学生将右手控制的“/”键和“*”键改为左手的空格键和“’”键，左右手协调合作，可以有效提高打字速度。在训练中，通过现有的指法训练软件，让学生训练指法，要求在最短的时间内实现数字的“盲打”，从而为纵横码汉字输入速度的提高奠定坚实的基础。

2、训练形式多样化。

借助教学软件，采取多种教学手段，丰富教学内容。为帮助学生更好地记忆，我们采取了三种手段：一是默写。默写可以督促学生记忆，从键盘数字的位置到主部首口诀，从主部首到主部首编码的默写，从全码、词组到简码的默写，无一不让学生有意识记忆，重复记忆。“拳不离手，曲不离口”，早晨背，课上默写，课后做拆字练习，让学生记得牢，记得久。二是分组训练，汉字录入课程是一门实践性很强的课程，理论教学只是起引导作用，上机练习必不可少。通过教学软件中对汉字、词组和文章等的练习，分时段进行训练，集中一段时间训练某一项内容，到比较熟练的程度后再换另一项内容，如此周期性重复，既不会让学生感觉太乏味，又可以全面训练取码规则。三是游戏学习。游戏的趣味性可以有效激发学生练习的兴趣，通过教学软件中的打字游戏，丰富教学内容，提高课堂趣味性。四是制定自查表。让每一位纵横码教学对象在自查表上填写每一次汉字输入的正确率和速度，并经常与自身的前期比较、和其他同学比较，这样在训练中必然形成你追我赶的竞争势头，使训练持之以恒，为汉字录入速度的提高提供了可靠的保证。对表现较积极，成绩较好的学生给予适当的奖励。

四、实验分析

1、通过“选打——寓学于乐的游戏式词汇快速积累”提升了学生的词汇量。

纵横信息数字化学习是一种新型的学习方式，集技能、知识、娱乐于一体，选打的变通性和独特性在游戏中可以让学生轻松的接受词汇并快速积累。由于是在选打的游戏中记忆识字，学生带着快乐的心情投入到词汇的积累中，效果非常好。通过对参加实验的学生进行调查分析，表明学生参加纵横信息数字化实验的效果是非常明显的，现将调查情况列表如下：

在参加纵横信息数字化学习前：

	字掌握量	词语掌握量	成语掌握量	作文字数量
叶维佳	463	98	16	61
陈梓弘	501	106	15	74
陈梓毅	398	85	10	52
魏翔	526	112	28	84
林英伟	498	104	19	76
程之蔓	486	97	17	64
李子涵	499	101	19	76
徐乐柔	521	108	18	79
林炳媛	534	114	27	90

在参加纵横信息数字化学习后：

	字掌握量	词语掌握量	成语掌握量	作文字数量
叶维佳	1023	197	35	162
陈梓弘	1104	201	34	174
陈梓毅	997	189	29	148
魏翔	1123	207	47	179
林英伟	1097	203	39	169
程之蔓	1086	190	37	158
李子涵	1079	204	41	164
徐乐柔	1121	214	39	182
林炳媛	1134	207	57	175

前后测的数据表明：通过学习纵横信息数字化，学生在词语、成语、字、作文字数等量上有了突飞猛进的进步，表明了他们掌握了丰富的词汇量，为开发语言潜能奠定了基础。

2、通过技能比赛促进了学生的阅读量。

通过各种妙趣横生的训练、竞赛活动，充分调动起学生的学习积极性，使他们再也不会感觉学习枯燥了。本来国学教学只是让学生背背经典，像《三字经》、《百家姓》、《千字文》、唐诗宋词等，老师也只是适当给予讲解，方法较呆板，学生兴趣不浓，教学效果很一般。自从我们把数字化学习融入国学教学中，让学生在纵横信息数字化学习环境中学习国学经典，变枯燥的背诵、抄写为网上游戏化的练习、竞赛，情况就大为改观了。尤其是教师的教学不再是流水式的讲解，而是通过纵横数字化学习来设计课件。灵活多变、生动形象、栩栩如生的教学设计创设出和谐轻松的学习环境。学生学习兴趣大增，学习国学的积极性提高，学习效果好多了。而且，由于思维得到训练，词汇量得到增加，学生的阅读速度普遍提高，经过调查统计，实验班上 104 名学生的平均阅读量从以前每学期阅读 8 本课外书籍迅速提高到每学期阅读 20 本课外书籍，由于涉猎比较广泛，学生变得越来越自信，具体表现在敢于跟老师进行沟通对话，在课堂上积极举手回答问题，同学之间围绕某个问题可以各抒己见，发表自己的见解等等。

3、通过比较提升了学生信息综合运用能力。

主要是在看拼音写汉字、补充词语部分、错字识别等三方面锻炼学生的信息综合运用能力。现将实验结果列表如下：

第一个实验是看拼音写汉字部分测验成绩统计：

实验组：

编	姓名	性别	得分（满分 30 分）	正确率

号				
A1	徐乐柔	女	43	93.48%
A2	姜丹妮	女	42	91.30%
A3	周桐	男	43	93.48%
A4	何子昊	男	40	86.96%
A5	曾楠珺	女	39	84.78%
A6	刘永森	男	45	97.83%
A7	廖珺慧	女	39	84.78%
A8	杨健铭	男	41	89.13%
A9	丘闪闪	女	41	89.13%
A10	刘彬宏	男	41	89.13%

对照组:

编号	姓名	性别	得分(满分30分)	正确率
B1	宁俊淇	男	37	80.43%
B2	林之婷	女	42	91.30%
B3	傅萱怡	女	40	86.96%
B4	钟顺耀	男	42	91.30%
B5	张淳	女	41	89.13%
B6	龙瑞琪	女	41	89.13%
B7	李富国	男	43	93.48%
B8	李志豪	男	41	89.13%
B9	李洁	女	40	86.96%
B10	董震	男	44	95.65%

第二个实验是补充词语部分测验成绩统计:

实验组:

编号	姓名	性别	得分(满分30分)	正确率
A1	徐乐柔	女	30	100.00%
A2	姜丹妮	女	30	100.00%
A3	周桐	男	30	100.00%
A4	何子昊	男	27	90.00%
A5	曾楠珺	女	28	93.33%
A6	刘永森	男	29	96.67%
A7	廖珺慧	女	28	93.33%
A8	杨健铭	男	28	93.33%
A9	丘闪闪	女	29	96.67%
A10	刘彬宏	男	29	96.67%

对照组:

编号	姓名	性别	得分(满分30分)	正确率
B1	宁俊淇	男	26	86.67%
B2	林之婷	女	26	86.67%
B3	傅萱怡	女	24	80.00%

B4	钟顺耀	男	29	96.67%
B5	张淳	女	29	96.67%
B6	龙瑞琪	女	28	93.33%
B7	李富国	男	28	93.33%
B8	李志豪	男	26	86.67%
B9	李洁	女	29	96.67%
B10	董震	男	28	93.33%

第三个实验是错字识别测验成绩统计：

实验组：

编号	姓名	性别	得分（满分 24 分）	正确率
A1	徐乐柔	女	22	91.67%
A2	姜丹妮	女	22	91.67%
A3	周桐	男	20	83.33%
A4	何子昊	男	24	100.00%
A5	曾楠珺	女	22	91.67%
A6	刘永森	男	24	100.00%
A7	廖珺慧	女	24	100.00%
A8	杨健铭	男	22	91.67%
A9	丘闪闪	女	24	100.00%
A10	刘彬宏	男	22	91.67%

对照组：

编号	姓名	性别	得分（满分 24 分）	正确率
B1	宁俊淇	男	22	91.67%
B2	林之婷	女	20	83.33%
B3	傅萱怡	女	20	83.33%
B4	钟顺耀	男	24	100.00%
B5	张淳	女	22	91.67%
B6	龙瑞琪	女	22	91.67%
B7	李富国	男	22	91.67%
B8	李志豪	男	22	91.67%
B9	李洁	女	24	100.00%
B10	董震	男	24	100.00%

通过对这三个实验的数据比较，我们是可以看到纵横信息数字化在提升学生信息综合运用能力方面所体现的优越性。

五、实验小结

实验结论讨论与分析：

通过测试以及数据的比较，我们可以看出实验班学生的识字率、阅读速度明显高于对比班学生。实验班学生过去那种阅读起步慢的现状得到改善，纵横码促使他们从一年级开始就能做到提前起步阅读。

与预期目标比较：

这个阶段的实验研究工作大致上能完成预期的目标。通过学习，学生很快就掌握了这种简单易学的输入法，实验班的同学全部掌握了小键盘的指法，大多数的学生可以进行盲打，

想打。学生的识字率提高明显，阅读面有所扩大，写作能力有所提高。但从整体来看，打字速度不算快，部分学生进入了“瓶颈”阶段，需要老师给以理解、鼓励，进行持之以恒的训练。

下阶段的调整与修订：

1、本阶段实验中，我们已进行了键盘练习、笔形练习、彩色单字练习、二字词组和三字词组的输入练习。对照预定方案，在下阶段的实验中，我们将在巩固已有成果的基础上，进行四字词组和多字词组练习与强化训练，进一步提高汉字输入的速度。

2、积极组织实验班学生之间的竞技比赛，如“对比练习”、“分组比赛”、“干扰练习”等。

3、通过网络平台上的各种交流沟通，如 QQ 聊天、BBS 发帖、写个人博客，让学生将纵横输入法运用到生活中去，这样可以更好地提高学生的速度，并且激发学生的学习兴趣。

4、加强实验教师的业务水平，研究学习前期实验工作同行们的成果，从中获得有价值的经验。

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	广东省佛山市顺德区伦教培教小学	填表人	欧阳艳冰
联系方式	电子邮箱 oyyb72@163.com	手机	13923251666
课题名称	纵横信息数字化学习与促进小学低年级提前阅读的研究		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）		
实验师生人数	实验教师（ 4 ）人	实验学生（ 104 ）人	
课题主持人及成员	欧阳艳冰 何柳森 刘翠葵 陶姗 温曼茜 甄曼莹		
实验设备的投入	网络计算机室两个，网络探究室一个，共有 130 台计算机，已建有校园互联网，教师人手配备一台计算机，每个教室均配有互联网的电教平台。		
“四项技能”检测量化统计	<p>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/>100 字以下 / (0) 人 <input type="checkbox"/>200 字以上 / (12) 人 <input type="checkbox"/>300 字以上 / (23) 人 <input type="checkbox"/>400 字以上 / (46) 人 <input type="checkbox"/>500 字以上 / (12) 人 <input type="checkbox"/>600 字以上 / (11) 人 <input type="checkbox"/>700 字以上 / (0) 人 <input type="checkbox"/>800 字以上 / (0) 人 <input type="checkbox"/>900 字以上 / (0) 人 <input type="checkbox"/>1000 字以上 (0) 人</p> <p>实验班平均成绩 350 字 (人)</p> <p>选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩（中等难度） <input type="checkbox"/>100 分以上 / (34) 人 <input type="checkbox"/>200 分以上 / (35) 人 <input type="checkbox"/>300 分以上 / (24) 人</p>		

	<input type="checkbox"/> 400 分以上/ (11) 人 实验班平均成绩 180 分 (人)
	想打一看图写话、看图作文、读后感 检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩） <input type="checkbox"/> 60 分以上/ (11) 人 <input type="checkbox"/> 70 分以上/ (46) 人 <input type="checkbox"/> 80 分以上/ (24) 人 <input type="checkbox"/> 90 分以上/ (23) 人 <input type="checkbox"/> 100 分以上/ () 人
	实验班平均成绩 82 分 (人) 测试时间：2012 年 5 月 27 日
	速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码 检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩） <input type="checkbox"/> 10 分以上/ () 人 <input type="checkbox"/> 20 分以上/ (34) 人 <input type="checkbox"/> 30 分以上/ (46) 人 <input type="checkbox"/> 40 分以上/ (13) 人 <input type="checkbox"/> 50 分以上/ (11) 人
	实验班平均成绩 38 分 (人) 测试时间：2012 年 5 月 28 日
	是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目： <u>《鱼游在纸上》</u> <u>《弟子规》</u> , <u>《三字经》</u> <u>《小蝌蚪找妈妈》</u> <u>《乌鸦和狐狸》</u> <u>《酸的和甜的》</u>

附表二：

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：广东省佛山市顺德区伦教培教小学

填表人：陶姗、刘翠葵

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
叶维佳	男	2003 年 10 月	309	366	73	45
陈梓弘	男	2003 年 12 月	189	202	79	42
陈梓毅	男	2003 年 9 月	256	277	80	46
魏翔	男	2004 年 4 月	272	292	76	48
林英伟	男	2003 年 7 月	229	218	71	39
程之蔓	女	2004 年 1 月	246	259	84	52
李子涵	女	2004 年 8 月	187	199	77	42
刘彬宏	男	2003 年 6 月	205	206	70	37

傅萱怡	女	2004年6月	178	190	65	35
以下是去年新加入实验的一年级学生检测数据:						
梁喜怡	女	2005-7-5	88	121	75	33
何泳思	女	2005-5-20	68	96	83	43
周嘉怡	女	2005-4-22	34	47	33	35
梁梓浩	男	2004-6-11	56	117	76	45
黄希懿	女	2005-6-25	23	86	29	38
万卓益	男	2005-8-16	41	64	40	36
何梓轩	男	2005-6-21	68	106	63	47
伍日朗	男	2005-4-28	10	58	24	38
钟竞恒	男	2004-8-16	62	89	60	38
何宗烨	男	2005-3-4	45	65	35	36
何迪轩	男	2005-7-4	81	120	69	39
蔡春霞	女	2005-4-2	60	103	62	37
李海锋	男	2005-1-4	31	63	29	37

附表三：

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	广东省佛山市顺德区伦教培教小学	填表人	欧阳艳冰
课题名称	纵横信息数字化学习与促进小学低年级提前阅读的研究		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	学生李思思、廖胤政、何烨琪于2011年12月参加“飞扬红领巾”比赛总分进入总决赛，获得香港参赛资格奖。		
文章发表获奖姓名及情况	参加2011年纵横信息数字化研究“实验与创新”优秀论文评比，陶姗老师荣获优秀论文二等奖。刘翠葵、甄曼莹老师分别获三等奖。		
在线学习交流获奖 2012年	一等奖：林炳媛 二等奖：林英伟、丘建、徐乐柔、程之蔓、陈梓毅		
现场综合活动获奖	2011年12月参加2011年“巧手单敲键，汉瑰扬四海：纵横信息数字化学习广东中外大小朋友手拉手分享活动”，参与分享的活动课例“快乐的圣诞节”，荣获“现场活动最优秀效果”、“现场外籍嘉宾最感兴趣奖”奖励： 学生：魏翔、徐乐柔获“现场小能手”奖。		
参加培训情况	1、2010年11月，我校课题组全体成员参加总课题组设在我们培教小学的广东培训班学习课程，陶姗、刘翠葵、甄曼莹三位课题组成员纷纷获优秀学员奖。 2、2011年12月中，我校课题组成员到广州课题组天河办公地点参与广东中外大小朋友手拉手分享活动的前期培训。		
参加高级研修情况	1、2011年7月15日，我校课题主持人欧阳艳冰、成员刘翠葵到香港大学参加总课题组举办的高级研修班学习。 2、2012年1月31日，课题组成员何柳森、陶姗受邀去香港参加“飞扬的红领巾少年儿童综合素质纵横语文综合活动现场展评与手拉手联欢活动”。 3、2012年7月，课题组成员何雪文、温曼茜到珠海参加总课题组举办的高级研修班学习。		
网站网页建	在学校“桃李园”开设专栏，进行纵横码学习交流平台。		

设情况	
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动	积极参加总课题组 2012 年举办的“在线阅读”、“在线学习”竞赛活动。
向家长培训情况	2010 年、2011 年、2012 年我们共举行过三次家长培训活动，向家长介绍纵横码的易学快会特点、新软件及对阅读学习的帮助等。
向社会宣传情况	2011 年 11 月，我校接受广东省教育技术试验学校验收时，我校主持人向与会专家介绍纵横码课题研究情况；2011 年 2 月，我校接受广东省英特尔示范学校验收时，课题主持人向与会专家汇报我校开展纵横码的试验情况；2011 年 4 月、2012 年 4 月我校的家长开放日活动，我们分别以成果展板的形式向到校的领导、同行、家长宣传纵横码学习情况。
其它方面	我校积极组织实验教师参与总课题组举行的各类培训、竞赛活动，并积极向全校教师、周边地区幼儿园宣传纵横码的优势。









